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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1153, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

19 DE AGOSTO DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1153.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1152/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Presencia Sr. Director Regional SEC 

5. Informe Sr. Alcalde  

6. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:00 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1152, de fecha 12.08.2021.  

 

2.- Correspondencia:      

 No hay.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

 

- Informe Modificación Presupuestaria N° 02 Área Municipal, documento 

remitido a las casillas electrónicas de los Sres. Concejales con fecha 12.08.2021. 

 El Sr. Alcalde indica que la DAF se encuentra en el salón, por si algún 

Concejal quiere hacer consultas sobre la modificación presupuestaria. El 

Concejal Sr. Muñoz solicita que la Encargada de Finanzas les pueda explicar un 

poco el cambio ya que son cerca de 140 millones y es importante saber dónde 

van y de dónde vienen. La Sra. Directora de Admin. y Finanzas dice que la 

modificación no trata solo de un aumento de 140 millones es solo un aumento 

de 19 millones que corresponden a un sobre ingreso de entidades públicas. Las 

diferencias corresponden a distribución de gastos en aumento de gastos, no hay 

más. El Concejal Sr. Muñoz dice que entiende, pero hay aumento en otros gastos 

de personal o equipos informáticos. Además de un ítem donde se financia el 

sector privado, le gustaría saber que se financiará. La Sra. Directora de Admin. 

y Finanzas dice que la cuenta 2152401 que abarca más cuentas del sector 

privado, son cuentas de asistencia social, emergencia, voluntariado, son todas 

esas cuentas que ingresan a ese ítem más grande. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que los 70 millones que se van a proyectar al sector público y los 40 al privado, 

le gustaría saber en qué se van a gastar. El Sr. Alcalde dice que tal como lo 

había comentado habían llegado con un gasto bastante complicado en el área 

social, habían dicho en su momento que gran parte de la inversión era el tema 

social. La Dideco está recorriendo la comuna con el equipo social, pero 

básicamente tienen en el área de sustancialidad casi el 70% gastado. A pesar 

de esto, deben seguir ayudando a la comunidad, pero este es un tema que se 
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había planteado en algún minuto fuera de Concejo. Al darse cuenta de esta 

situación comenzaron a buscar en todas las cuentas donde tenían recursos, para 

poder redistribuir. La Sra. Directora de Admin. y Finanzas dice que la cuenta de 

privados es eso y ahí debe ser incrementada. El fondo de mejoramiento de la 

gestión municipal son los fondos que ingresaron a principio de año y son los 

fondos que se crearon para el mejoramiento interno. El Sr. Alcalde dice que es 

de público conocimiento que las condiciones en que estaban funcionando no eran 

la mejor y se han ido mostrando alternativas, las mejoras que se han realizado, 

hay muchas oficinas que no han tenido ninguna mejora aún. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que además está el tema eléctrico, así que cuenta con su apoyo. El 

Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que años atrás a ese ítem le hicieron varias 

modificaciones, porque faltaba dinero y había que sacar, los Concejales de esa 

fecha jamás se negaron. El Sr. Alcalde dice que es la segunda modificación que 

tienen, entonces habla muy bien de la salud contable que tienen, porque hay 

municipios o administraciones que van constantemente realizando 

modificaciones presupuestarias. entonces eso habla de una correcta 

modificación del recurso, porque si ya están en el octavo mes del año y harán 

recién la segunda, significa que han estado saldando todas las lagunas que van 

quedando. Además, los recursos se utilizarán en cosas muy específicas y se 

entiende que están en periodo de pandemia tienen el mismo presupuesto y 

deben estar trabajando con las mismas condiciones económicas que tenían. El 

Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que el comentario es para que los 

Concejales nuevos sepan que no es solamente una modificación al año. El Sr. 

Alcalde dice que hay que inyectar recursos a las cuentas. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que se entiende cuando hay una necesidad, porque 

muchas veces el municipio no da abasto con el presupuesto y con el correr del 

año hay una variación. El año pasado y este deben haber tenido esta variación, 

porque nadie espera que hubiese coronavirus donde se han tenido que gastar 

recursos en armonio, cloro, alimentación y cosas que antes no necesitaban 

utilizar. Cuando los dineros son bien gastados y necesariamente se necesitan no 

tendrá problema en aprobar una modificación.  
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Posteriormente, se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde 

presentes en la sesión, la modificación presupuestaria N°2 área Municipal.     

 

- Propuesta Ordenanza Municipal “Instalación de Antenas y Parábolas para 

Cualquier Tipo de Telecomunicaciones”, documento remitido a las casillas 

electrónicas de los Sres. Concejales con fecha 17.08.2021. 

El Sr. Alcalde dice que este reglamento fue trabajado por Jorge, así que 

si quieren hacer consultas lo pueden hacer. Además, en la comuna no tienen 

grandes antenas, pero deben tener un marco normativo frente al tema, 

permitiendo que en un futuro tengan un marco regulatorio. La Concejal Sra. 

Ramos dice que quizás deberían explicar el tema para que las personas 

conocieran del tema. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que leyó un poco 

y lo primordial es que el reglamento este al lado de la ley. El Sr. Alcalde dice 

que tienen un marco regulatorio y de ahí hay una bajada a la normativa comunal, 

pero obviamente que esto está visado por el equipo jurídico del municipio. El Sr. 

Director de Control dice que la idea fue mejorar la ordenanza que viene del año 

2001 y dice relación a la modificación del 2012 a la ley general de urbanismo 

sobre la instalación de torres y antenas de telecomunicaciones. Hicieron esta 

ordenanza, porque si bien no tienen muchas antenas en la zona urbana de la 

comuna, si esta ordenanza está completamente desactualizada. Lo que hace 

esta ordenanza es ponerlos al día con la tramitación de la solicitud de antena en 

la zona urbana la cual su gran mayoría está reglamentada por la ley general de 

urbanismo y construcciones. Cuando haya una persona que quiera instalar una 

antena o una torre en la zona urbana, en las zonas rurales solo lo que pide la 

ley es que se dé aviso a la DOM más allá el municipio no se puede meter en eso. 

Esta ordenanza actualizada será necesario cuando el municipio tenga que 

actualizar su plano regulador. En vista a eso se hace necesario la actualización 

de la ordenanza y para efectos de participación ciudadana ellos deben seguir la 

ley general de urbanismo y construcciones. Es un procedimiento para que los 

vecinos que se puedan ver afectados por una antena puedan reclamar ante el 

Municipio y Concejo, entonces tampoco tienen mucha necesidad de reglamentar 

lo que ya está en la ley. La Concejal Sra. Ramos dice que queda claro el tema y 
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las personas que los están viendo tienen claro el tema. El Sr. Alcalde dice que, 

si en un minuto se ve complicado por una instalación de antena, es importante 

saber lo que hacer y donde recurrir.  

Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde, la 

propuesta Ordenanza Municipal “Instalación de Antenas y Parábolas para 

Cualquier Tipo de Telecomunicaciones”.  

 

- Oficio N° 15/21, Administradora Municipal, solicita acuerdo Comodato con 

BancoEstado, por la instalación de punto de atención de autoservicio y oficinas 

de ejecutivo en terreno, comodato por un plazo de 3 años, documento remitido 

a las casillas electrónicas de los Sres. Concejales con fecha 18.08.2021. 

El Sr. Alcalde dice que es parte de la formalidad para la instalación de la 

oficina y poner en régimen lo antes posible la instalación de este tema. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que es importante hacer la separación 

administrativa, porque tendrán dos entidades diferentes, entonces en alguna 

eventualidad tener claridad sobre ese espacio y resguardar el patrimonio 

municipal. el Sr. Alcalde dice que pueden hacer hincapié, es un tecnicismo y 

muchos podrán preguntar porque lo hicieron por 3 años y es porque no quieren 

pasar el periodo alcaldicio. El Concejal Sr. Orellana dice que este comodato 

puede ser renovable y se puede extender, además agradece la celeridad con la 

que se está realizando.    

Se aprueba por unanimidad del Concejo y del Sr. Alcalde, el comodato con 

BancoEstado.   

 

4.- Presencia Sr. Director Regional SEC:  

 El Sr. Director Regional SEC dice que alguna información general es que 

están ubicados en Bello Horizonte edificio que esta frente al Líder Carretera el 

Cobre. La misión es que las empresas de energía realicen bien su trabajo en el 

ámbito técnico comercial y legal. Las empresas que más reclamos tienen son 

CGE, en gas no hay grandes problemas y combustibles líquidos tampoco, solo 

un 10% de reclamos por ese lado. La legislación permite que hoy cada vez sea 

más exigente porque antes se permitían 22 horas en un periodo de 12 meses, 
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eso ha ido bajando permitiendo un máximo de 9 horas. Cuando se superan esos 

valores aparte de que como SEC cruzan una multa, los usuarios reciben una 

compensación que aparece en la boleta como ENS (energía no suministrada). 

En 2020 la empresa tuvo que indemnizar con casi $670 millones en la región, 

en general esas compensaciones son valores muy bajos comparados con el daño 

que provocan como perdida de alimentos, no poder trabajar o estar en clases.  

ahí existe la instancia de pérdidas que hay que reclamar a la empresa y esta 

comuna se administra desde Rancagua siendo el Jefe Comercial Pablo Yáñez. Si 

la empresa no entrega una respuesta satisfactoria se puede presentar un 

reclamo en donde pueden pedir una indemnización, debe ser con copia a ellos 

porque también realizan una investigación y tanto Sernac como tribunales piden 

un reporte que ellos hacen. Lo que se busca es identificar si el problema es de 

la empresa o atribuible a terceros, lo típico son postes chocados, un árbol que 

cae arriba de unas líneas o a veces actos vandálicos. Eso normalmente se da en 

Rancagua y en algunas partes de San Fernando. Cada vez que alguien tiene un 

reclamo hay que incentivar para que hagan el reclamo, porque la empresa no 

tiene como saber que la gente quedó sin suministro hasta que alguien avisa a la 

empresa, la empresa se entera solamente cuando hay más de 4 mil clientes 

afuera. si están en la casa o localidad no hay forma que la empresa se entere, 

pero la forma es que reclamen. Para reclamar hay dos vías, llamado telefónico 

al 800 800 767 que aparece en las boletas y a veces la gente se queja que a 

veces no responden o no es rápido. Como alternativa pueden reclamar en la App 

SEC que no tiene costo y que se debe indicar el número de cliente, para que la 

empresa sepa donde es.  Cuando se reclama a través de la plataforma igual se 

informa a CGE con la diferencia que hace un seguimiento de tiempo de respuesta 

y calidad de la respuesta, porque los reclamos pueden ser del ámbito técnico o 

ámbito comercial. En el ámbito técnico la empresa tiene un plazo de 4 horas 

para llegar al lugar, pero siempre llegan antes porque les conviene y no aparecen 

compensaciones. En el ámbito comercial tienen un plazo de 30 días para 

contestar. Por eso, fiscalizan la respuesta y la rapidez de respuesta, porque ha 

pasado que el día 30 entregan una respuesta y dice que una vez que tengan 

claridad de su caso se pondrán en contacto con ellos. Al final eso no es una 
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respuesta y ahí sancionan. Han sido muy estrictos con la empresa en los últimos 

años, por ejemplo, el 2020 en total las multas para la empresa fueron alrededor 

de 1900 millones de pesos. Con las interrupciones que hubo en enero cursaron 

una multa de 10.000 UTM, entendiendo que la empresa funciona según el costo 

alternativo que tiene. Gracias a esto la región que hace 4 años era la segunda 

peor del país después de Araucanía, hoy se encuentra dentro de las 6 mejores. 

De las 33 comunas en lo que va del año hay 6 que podrían quedar fuera de 

norma, insiste que son valores agregados en la comuna, porque hay sectores 

que tienen muchos cortes. Entonces hace el llamado para que los sectores que 

tengas dificultades reiteradas sean informados porque así tiene la forma de ir a 

terreno y exigir soluciones. En el periodo de invierno con las heladas hubo 

muchas operaciones por sobre carga y eso causo muchas interrupciones, porque 

además la gente de está desplazando a sectores más espaciosos. Nadie debe 

tener más de una interrupción al mes, pero han tenido usuarios que tienen más 

de 4 interrupciones semanales. Cuando le avisan pueden fiscalizar con los 

ingenieros que trabaja con ellos y focalizan el sector, levantando condiciones 

irregulares, exigiendo a la empresa con plazos concretos. En ese sentido pide 

ayuda para identificar situaciones en terreno, porque es imposible que ellos 

puedan fiscalizar todas. El Sr. Alcalde quiere agradecer la presencia del Director 

SEC. El Concejal Sr. Orellana dice que haciendo alusión a varios temas 

importantes porque hay una falencia respecto al llamado que debiese hacer la 

comunidad cuando ocurren estos hechos intentan difundir que por más que un 

vecino haya llamado el otro vecino no lo hace. Quizás la lógica debería ser 

distinta y también se debería tener un contacto directo con los municipios. Debe 

reconocer que, durante los últimos 20 años, los últimos 2 años no han sido 

tantos los cortes como antes, pero siguen ocurriendo y como la comunidad está 

más demandante que nunca advierte estas situaciones. En general son buenos 

para reclamar por redes sociales, pero no como corresponde y las redes se llenan 

de este tipo de situaciones. A lo largo del tiempo ha habido episodios en los 

cuales en 9 días han estado sin energía, por suerte en los últimos 2 años no ha 

ocurrido, porque el último gran episodio fue el que se menciona. Como 

alternativa siempre debiese existir esta posibilidad de que el municipio tenga la 
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posibilidad de hacer los reclamos porque tienen un catastro más acabado de lo 

que tienen como comuna, hay que hacer una campaña explicando el tema del 

corte, porque no es solo que llamen ellos como autoridades. El Sr. Alcalde dice 

que este trabajo de manera casi silenciosa lo realiza Mauricio hace mucho 

tiempo, dando orientaciones, coordinando, pero pasa lo que muchas veces 

comenta el concejal, las personas desisten de hacer las denuncias. El Concejal 

Sr. Orellana dice que las infracciones parecen muy altas, pero en el beneficio 

directo del usuario es marginal prácticamente nulo, entonces es ahí donde existe 

este descontento. El Sr. Director Regional SEC dice que ojalá que el reclamo no 

se haga más allá de 5 minutos en que se produjo la interrupción, porque pasa 

que las personas reclaman que desde ayer están sin luz. Las compensaciones 

corren desde que están sin luz, las horas que no se han informado no son 

compensatorias. Hay un segmento de personas que no se meten al celular o 

computador y tienen la opción de hacer un convenio con las instituciones en 

donde se puede cargar una app en un computador de la municipalidad y la gente 

reclama en el municipio, pero el reclamo se hace igual. La Concejal Srta. Atenas 

dice que se quiere apegar al reclamo directo a SEC, si hay un número o algo que 

le pueda entregar. El Sr. Director regional de SEC dice que su correo es 

rmiranda@sec.cl y su teléfono es 990211598. El Concejal Sr. Orellana dice que 

el número lo acaba de escuchar todo Coinco. El Sr. Director Regional SEC dice 

que no importa, ellos están para que las personas reciban el suministro como 

corresponda, además están pagando por este suministro. Ni hablar del contrato 

de personas electro dependientes, porque son personas que necesitan estar 

conectados a una máquina y tienen dos beneficios importantes que nunca se les 

puede cortar por deuda y en caso de emergencia tienen prioridad en la atención. 

Esas personas es importante reconocerlas, porque deben ingresarlas en CGE 

para que puedan tener generadores y se evita el riesgo de que vaya a morir. 

Además de recibir un descuento de 50 kW por hora, porque es parte de la 

legislación vigente.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela consulta de quién es la 

responsabilidad en el caso de que un álamo cae sobre el tendido eléctrico. Porque 

las cuadrillas de CGE pueden pasar podando, pero igual quedan ramas y cortan 
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las líneas. El Sr. Director Regional SEC dice que la empresa tiene la obligación 

de mantener líneas, transformadores y demás en buen estado, teniendo una 

franja de seguridad, si hay un árbol que, por proyección de caída corta línea, la 

obligación de reponer es de la empresa, ahora si ese árbol está en bien nacional 

de uso público la empresa no tiene nada que hacer, pero si ese árbol está en 

una propiedad privada la empresa va a reparar todo y cobrar los daños que 

generó ese árbol.  El llamado es a que los vecinos si causan un problema de 

corte de línea no le están haciendo un daño a la empresa, le están haciendo un 

daño a todos los vecinos. Es importante que los árboles que están cerca de las 

líneas reciban la mantención, normalmente la empresa hace el trabajo en 

acuerdo con los vecinos, por romanticismo de quien los planto, pero no se puede 

por un interés particular causar un daño a un bien común. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que cuando tienen vecinos y a conciencia de los 

mismos vecinos que roban luz, esa luz se la cobran al resto de los usuarios. El 

Sr. Director Regional SEC dice que no es el caso, solamente pierde la compañía. 

La empresa no puede cobrar algo distinto a lo que registra el medidor de cada 

usuario, puede que se produzca un corte, que la persona que se cuelga se 

electrocute, hay riesgo de corte de líneas, de caída de voltaje y riesgo de quedar 

sin energía. Al final ese tipo de situaciones se debe informar igual para efectos 

que la empresa tome medidas o cambio de tipo de conductores y cajas, llegando 

a acuerdo con esas personas. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que 

muchas veces pasa que cuando quieren sacar electricidad no pueden por no 

tener un dominio vigente teniendo su casa de años, la misma compañía pone 

trabas. El Sr. Director Regional SEC dice que hace unos 5 años la legislación no 

permitía más de un empalme en un rol, eso ya no corre sujeto a tres condiciones. 

Primero que el propietario permita un nuevo empalme en la propiedad, segundo 

que sean instalaciones eléctricas independientes y que tengan el TE1 de cada 

instalación. Cuando no hay dominio vigente hay casos especiales donde se 

acepta la copia de la sucesión.  

El Concejal Sr. Muñoz agradece la disposición y es una de las autoridades 

que lo hacen sentir orgulloso en este gobierno. Se puede ver que hay déficit en 

infraestructura eléctrica, por ejemplo, en La Isla sector donde han comentado 
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los otros Concejales, que es el mismo tendido cuando había tres casas, hoy es 

un sector que tiene parcelación y sigue el mismo tendido. Se imagina que debe 

haber una sobrecarga y problemas asociados a eso. Como ellos pueden exigir a 

la compañía que se renueve eso, se imagina que eso mismo pasa en callejones 

donde se empiezan a poblar y tienen unas líneas bastante precarias. El Sr. 

Director Regional SEC dice que le deben indicar cuales son los lugares y con 

número de clientes o número de postes, se puede realizar una fiscalización 

viendo el estado de los conductores. Los conductores, por ejemplo, no pueden 

tener más de dos uniones en un tramo, cuando una línea se cortó la empresa 

suele hacer el parche, si nuevamente pasa lo mismo lo vuelven a hacer. No se 

permite más de dos uniones en un tramo, eso es irregular, entonces ese tipo de 

cosas se pueden ir detectando. El Concejal Sr. Muñoz dice que ellos como 

Municipio siempre toman más responsabilidades de las que tienen en torno a 

podas, mantención de tendido eléctrico, etc., Consulta si hay algún tipo de 

manual que puedan conocer de la SEC que les deslinde claramente donde entra 

el municipio y donde entra CGE. En el fondo esto es para no hacerle la pega, 

sino más bien exigírsela. El Sr. Director Regional SEC dice que en el caso de las 

compañías deben ver el tema de la continuidad del suministro eléctrico, si hay 

árboles que están interfiriendo con líneas la responsabilidad es de la empresa y 

si hay árboles que están interfiriendo las luminarias no tiene que ver la empresa. 

El municipio no tendría por qué correr riesgo de entrar en contacto con líneas 

eléctricas, aunque sea baja tensión es mortal. Las situaciones de conflicto las 

pueden informar y determinan en el lugar lo que debería realizar la empresa.  

 El Sr. Alcalde dice que es importante tener una ordenanza respecto a la 

franja de seguridad y ellos deben hacerla cumplir, cree que es la única manera. 

 El Concejal Sr. Muñoz dice que dentro de las denuncias de obras ruinosas 

entre el caso de los álamos secos que se hacen a través del JPL. El Sr. Alcalde 

dice que le darán una vuelta con el equipo jurídico. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que hay mucho álamo seco y el propietario ni siquiera vive en Coinco. El Sr. 

Alcalde dice que específicamente en El Chaval es donde más ocurren estos casos.  

 El concejal Sr. Orellana dice que el tema de la ordenanza es sumamente 

necesario respecto de algunas especies arbóreas al borde del camino, que es lo 
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que puede provocar lo que acaba de mencionar el concejal. Siente que será una 

tarea de este concejo, respecto de regular aquello. Si bien es cierto, la comuna 

se ha destacado siempre por una producción altísima de álamos, 

lamentablemente cuando está a la orilla del camino público hace correr serios 

riesgos de lo que puede provocar. Si ese árbol cae encima de una persona o de 

un vehículo el escenario es distinto, entonces cree que hace un tiempo este tema 

no fue observado. El Sr. Alcalde agradece la presencia de don Ricardo y el tiempo 

que se ha dado en explicar a la comunidad esta figura de que no están solos. 

Respecto al convenio le gustaría que gestionarán para su firma. El Sr. Director 

Regional SEC dice que enviará próximamente el convenio, además de que la 

ciudadanía sepa que no están solos y las empresas deben actuar en forma justa 

y oportuna.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde dice que en la tarde ya estaba anunciado este frente de mal 

tiempo, pero si no hubiesen tomado los resguardos necesarios que hicieron 

durante tanto tiempo, organizándose, formando comités de emergencias, 

actuado de la manera diligente con maquinaria pesada. Lo que pasó anoche con 

la gran cantidad de agua que bajo por las quebradas y que si no hubieran 

realizado trabajos la realidad sería completamente diferente. El Comité de 

Emergencia se reunió esta semana para afinar los últimos detalles y 

tempranamente estuvo en contacto con las personas de ONEMI y han dispuesto 

en Millahue un albergue en caso de ser necesario. Hubo algunas complejidades, 

porque la intensidad de la lluvia fue alta, pero se activó todo el plan que tenían 

realizado y se les permitió estar un poco más tranquilos. Tuvieron que asistir a 

una ceremonia y ahí fue que los pillo la lluvia más fuerte, pero los equipos de 

trabajo estaban hace más de una hora funcionando. Estuvieron hasta pasado la 

media noche con Carabineros, personal del Hospital, Bomberos y personal 

Municipal. Ahora están recorriendo el sector para ver la situación, pero quiere 

informar que no hay interrupción de camino, no hubo desprendimiento de rocas, 

pero estuvo bastante controlado dentro de lo que podían hacer.  Durante la tarde 

se comenzó a trabajar en diferentes sifones como el de la Gruta porque 
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obviamente con toda la basura se complica ese sector. En la sede que está 

funcionando de albergue hay 6 personas y las casas que fueron afectadas en el 

aluvión del verano no sufrieron grandes problemas. Hay que ver en terreno, 

porque en la noche no pueden ver bien, pero si hay puntos muy críticos. En la 

Villa Cachantún donde el colector de agua definitivamente no da, estuvo a 

centímetros de meterse a las casas, especialmente donde don Nemo. Hay que 

hacer una obra de gran inversión, tuvieron otros sectores donde hubo 

anegamientos por canales de regadíos, pero en general la ayuda fue oportuna, 

porque se trabajó en varias líneas de acción y había mucha gente que ofreció 

maquinaria pesada y la gente estuvo trabajando en Millahue a la par con ellos. 

Personas de Copequén lo llamaron para ofrecer material y quiere agradecerles. 

Tampoco estuvo exento de críticas, porque muchos escribían porque estaban en 

una ceremonia y no estaban en la calle, pero el personal estaba hace horas en 

las calles y en eso quieren ser súper claros, su presencia o no, no impide que 

las personas ya estuvieran trabajando. Esas mismas personas que escriben 

detrás de una pantalla, ojalá sean más honestas y se pongan a disposición de la 

comunidad preguntando que necesita la gente que estuvo mojada hasta altas 

horas de la madrugada trabajando. Esta situación les molesta un poco, pero es 

parte del tema y le gustaría que esta valentía fuera expresada en ayuda 

solidaria. Informa que está semana se reunieron con el comité de vivienda Gran 

Ilusión, cercano a El Rulo. Los vecinos estaban bastante molestos por la demora, 

los inconvenientes que han tenido y junto con el equipo técnico les explicaron la 

solución que les entregarán, hicieron un contacto ese mismo día con la directiva. 

La carpeta está entrampada por un tema técnico, pero además de negligencia 

municipal, así que producto de lo mismo ahora tienen una empresa que los está 

asesorando y ver los inconvenientes que tienen. lunes o martes irán a SAG para 

pedir la carpeta y ver cuáles son los problemas que presentan, pero la verdad 

es que recién están partiendo porque hay cosas que se han avanzado, pero muy 

lento. Llego un minuto en la reunión en que la directiva le mencionó que el 

problema no pasaba por las personas que estaban presente, pero que querían 

tomar incluso la decisión de ellos subdividir con todo lo que significa. Pidieron 

un poco de espera para poder acompañar y esperar lo que diga la consultora. 
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Esta semana y luego de muchos reclamos se lograron contactar con la 

administrativa de la APR Olivar, producto de este mega proyecto que están 

realizando de mejoras de la red de agua potable. Les manifestaba que la mayor 

parte de las intervenciones que se realizan en la Puntilla y hacía el Cajón se 

deben al cambio de cañerías, pero las reparaciones están provocando que las 

personas no puedan ingresar porque les dejan la tierra afuera de sus casas y 

toda esta situación ha sido muy compleja. Ellos hasta ahí estaban súper bien 

porque pensaban que estaban reclamando lo justo, pero después se van 

encontrando con otra problemática especialmente en La Puntilla. Ellos tienen ahí 

cerca un pozo de captación y, por lo tanto, el municipio ya había sido notificado 

con anterioridad que hay un tubo que es un punto de contaminación. Precisan 

para que en un plazo de dos semanas se deba eliminar ese ducto, porque se 

agudiza un poco más el problema que tienen con las plantas de tratamiento. Hoy 

junto a Carlos Ávila un experto en este tema va a ir a visitar este y otro puntos 

que tienen con respecto a plantas de tratamiento. También se reunión con 

vecinos de los Abedules, en donde hay muchos vecinos que comienzan a 

construir sin tener ningún tipo de permiso, porque les dan la factibilidad de la 

APR, pero no hacen los tramites en el municipio, solo construyen. La encargada 

de la APR le comentaba que no entregaría agua hasta que no tengan construido, 

pero es una cuestión que no tiene lógica. Solo darán agua a sectores que cuenten 

con el permiso y que estén viviendo ahí. Todas esas personas que se encuentren 

construyendo en el Cajón se encuentran sin factibilidad de agua. El concejal Sr. 

Orellana consulta sobre las personas que han construido y que lamentablemente 

no hicieron el proceso como correspondía y los futuros propietarios. El Concejal 

Valenzuela Abarca, Alcalde y quien habla son testigos de que siempre se ha 

realizado un pronunciamiento, sabe que es un tema difícil de abordar porque 

está la sensibilidad de ponerse mal con el vecino, pero siente que hay que 

regularlo. Cree que debe haber un acercamiento de buena forma y generar este 

nexo que con muchos vecinos no han existido respecto a los derechos de 

edificación. El Sr. Alcalde dice que es un tema complejo de abordar, porque si 

se dan cuenta todos los días comienzan nuevos proyectos habitacionales en el 

sector. En ese lugar también quienes venden tapan las quebradas y ocurre otro 
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problema. Además, nadie ha verificado que efectivamente tengan factibilidad de 

agua porque en un minuto el APR no podrá dar agua. Vienen pidiendo agua, pero 

cuándo consulta dónde están ninguno tiene los permisos y una persona que no 

cumple con los permisos la ley de urbanismo mandata la demolición. La 

orientación es que los vecinos comiencen a regular, porque hace muchos años 

atrás hablaron con Sebastián para una especie de educación hacía los vecinos 

en el sector. Lamentablemente tienen que aprender a convivir con estos 

servicios mixtos y están proyectados para empezar a entregar energía. Muchos 

consultaran por el comité de vivienda que está proyectado en el sector, pero 

ellos deben esperar a que se terminé la obra y luego se instalara el medidor para 

que comiencen todas las obras. La renovación de la factibilidad es cada seis 

meses y una vez que vayan no les aseguran que nuevamente será renovada. El 

Concejal Sr. Muñoz manifiesta que es un tema de gran preocupación, porque la 

idea de proyectar la comuna hacía el futuro es básicamente hacía la 

urbanización. La comuna tiene grandes problemas de alcantarillado, grandes 

problemas de suministros de agua, tampoco hay una solución. La lluvia ha traído 

problemas y al menos se llenaron las norias y muchas personas no tendrán 

problema de que no tendrían agua en callejones de la comuna. Quería solicitar 

alguna postulación a través de Secplac para algún PMU u otro, donde se puedan 

financiar las regularizaciones. Recuerda un caso de Peumo donde se saneaba la 

vivienda y el terreno, sobre todo en casos sociales donde las personas están de 

acuerdo con regularizar la vivienda, pero el tramite sale cercano a dos millones 

y eso se vuelve privativo. Acá hay que discriminar positivamente y ver las 

personas que efectivamente podrían participar de eso a través de un subsidio. 

Se imagina que la Subdere tiene recursos y a las personas que pueden pagar se 

les exija como corresponde, porque es un aporte a la comuna con aportes 

frescos. En relación al tema, hace un tiempo había solicitado una exposición 

respecto al tema del plan regulador, porque en sectores rurales es muy limitada. 

Al ser limitada los terrenos que son elegibles y que cumplen con los requisitos 

para ser construidos con viviendas con mínimos. Teniendo que enviar las 

poblaciones a la periferia como El Cajón donde no hay agua, donde la napa no 

permite soluciones individuales. Entonces sería importante saber en qué está y 
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si es que pueden dar algún tipo de opinión al respecto, de modo que vayan 

saneando la vida de los vecinos. hay que ver hacía el futuro porque no sacaran 

comités de vivienda sino tienen una política y una modificación clara al respecto. 

Los bancos de terrenos propios donde sepan el lugar donde estarán las 

urbanizaciones y que no se disparen los precios, es algo fundamental para 

proyectar la comuna. sabe que no es algo que se solucione de aquí a mañana, 

pero hay una comisión de infraestructura que se podría activar en ese sentido y 

ese es su comentario. La Sra. Administradora Municipal dice que en respuesta a 

lo que plantea el Concejal Muñoz, comentar que ayer tuvieron una reunión con 

Secplac para poder dar continuidad al plan regulador que hoy está efectuado el 

estudio pre inversional. Estará disponible para postularlo al ARI 2022 para 

financiamiento y lo único que está pendiente son los términos de referencia y el 

presupuesto por parte de la seremi. Cuando postulaban al FNDR y en el caso de 

estudios como el plano se postula directamente a ejecución. El Sr. Alcalde dice 

que esta primera problemática que se plantea en Coinco Centro se juntan con 

vecinos de Los Altillos para que formaran una junta de vecinos y vieran sus 

problemas, como iluminación y agua. Cuando escucharon los proyectos que hay 

proyectados para ese sector se fueron bastante contento, pero esta misma 

situación se repite en varios sectores. Además, comentar que tuvo una reunión 

con la junta de vecinos número 1, en donde hay poca participación, se entiende 

que es por la pandemia, pero el llamado es a que todas las organizaciones 

reactiven de alguna forma sus directivas de tal forma que puedan ayudar. 

Hicieron otra visita junto con el Concejal Muñoz, Concejal Atenas en la junta de 

vecinos N°9, fue una reunión bastante positiva en donde fue Carabineros y la 

Dideco. En ese sector el problema principal era la inundación que tenían 

constantemente, pero ahora el agua llegó por otro lado. Están trabajando y no 

ha sido fácil, pero al menos quedaron bastante conforme ya que harán un Dideco 

en terreno donde realizarán varios trámites. Ayer en la celebración de los 150 

años de la parroquia los visitó Monseñor Guillermo Vera Soto les dejó muchos 

saludos, visitó las dependencias municipales, así que quedó comprometido en 

que volvería a visitar. Previamente habían tenido la visita del Gobernador, 

tocaron algunos temas y proyectos, pero quedó pendiente una reunión técnica 
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que tendrán para ver todos los proyectos, así que esa reunión queda pendiente. 

El fin de semana tuvieron una situación de una persona en situación de calle que 

fue descubierta y en conjunto con la Dideco se activó un plan de emergencia 

para que recibiera ayuda en Rancagua. Era una Mujer joven de 23 años de la 

comuna de Rengo y lamentablemente está en una situación de calle. 

Simultáneamente se están limpiando varios sifones en la comuna, les quedan 

varios por limpiar, es un trabajo bastante duro. Finalmente tomo contacto con 

el Gerente General de Banco Estado sobre lo que quieren proyectar la oficina del 

banco y la invitación es para la próxima semana a Santiago. Van con el equipo 

técnico y la proyección de lo que quieren hacer para 4 años más que se instale 

definitivamente una sucursal en la comuna. Indica que tuvo un contacto con CCU 

y están a la espera de una reunión, que por aforos debiesen recibir 2 o 3 

personas, en caso que sea por zoom están todos invitados. Procede a presentar 

fotos de los equipos que están trabajando en diferentes sectores de la comuna, 

realizando trabajos producto de las lluvias. Aún quedan trabajos que realizar en 

zonas complejas, podas pendientes, limpieza y mejora de sifones. Antes del 

mediodía se realizará un comunicado del tema con los equipos especializados. 

Indica que antes de ingresar al concejo una persona se acercó para informar que 

hubo un desprendimiento de un muro, en calle Francisco Díaz Muñoz frente al 

Hospital, el interior está en mal estado y hay que ver el tema legal, porque es 

complejo saber lo que van a realizar ahí. lo va a ingresar como denuncia, porque, 

aunque el vecino no quiera que se retire el muro, hay un problema grave de 

seguridad para los transeúntes. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que esa 

situación hace años la están viendo y el DOM lo sabe muy bien, porque ahí 

siempre ha habido algo, cree que hay que aplicar multa y hacer cumplir los 

plazos. El Sr. Alcalde solicita al concejo, extender el tiempo de sesión.  

Se aprueba por unanimidad extender la sesión para poder terminar y 

tratar todos los temas pendientes.  

El Sr. Alcalde dice que es bueno que estén de acuerdo en que puedan 

hacer valer los derechos de los vecinos, además de usar las facultades que les 

entrega la ley para retirar ese muro. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice 
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que hay un decreto que fue firmado por él para la demolición. El Sr. Alcalde dice 

que no hay nada que hacer, porque ya están los antecedentes.  

 

6.- Varios: 

 El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que tiene una duda o es molestia, 

por ejemplo, en la Sesión del día 15 de julio comenta la creación de la comisión 

de régimen interno y en uno de los puntos que comenta es que llegó el descargo 

de la contraparte, pero no sabe que contraparte habla. Así como también le llegó 

de parte de la ACHS la carpeta que se abre frente a una licencia médica de una 

de las funcionarias. A continuación, le llegó una denuncia para ver la remoción 

de quien fue el Alcalde y actual concejal de la comuna. El Sr. Alcalde dice que 

en las sesiones anteriores se produjo una situación compleja donde se produce 

la lectura de una carta de una situación que ocurre entre dos funcionarias, 

producto de esto mismo, una de ellas concurrió a la ACHS. Entonces la 

determinación fue que a régimen interno le pasarían toda la información para 

que evacuará un informe y poner en conocimiento lo que estaba pasando. Hoy 

la funcionaria que presentó licencia médica, está con otra licencia y llega la 

próxima semana, así que tomaron la decisión de reubicarla cuando llegue en 

Dideco. No mencionará el nombre porque no sabe si es necesario mencionarlo, 

acordaron que sería para régimen interno. Se ha reunido muchas veces con ella 

y cree que la reunión está siendo conversada y abordada. La semana pasada 

converso con ella y están a la espera de una nueva visita que tendría su médico 

para ver, pero no descarta las acciones que ella pueda hacer y está en todo su 

derecho si siente que ha sido vulnerada. Sobre la notificación de remoción ya 

fue conversado y se le dio curso, ahora el concejal debe presentar los descargos 

correspondientes, pero cree que todos estos temas pasen a régimen interno para 

que no sean expuestos ante la comunidad. El concejal tiene un tema de unas 

dietas que serían incorrectas, entonces está en su proceso de hacerlo, pero 

quieren dejar transparentado que como es un tema que atañe en régimen 

interno. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que personalmente ve un dejo 

de legalidad de la comisión, no tiene nada en contra de los concejales que lo 

componen, pero el concejo mismo no puede meterse con los funcionarios. El Sr. 
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Alcalde dice que solo es para que tomen conocimiento del tema, no es que el 

concejo toma una decisión. La comisión de régimen interno es para que tome y 

acuse recibo de esto que está pasando, no es que tenga una decisión resolutiva. 

Sino que régimen interno tome conocimiento, porque como le paso al concejal 

Orellana que le entregaron una carta y la expuso, no quieren que sea tratado 

directamente en concejo, sino en la comisión y luego se informa en concejo, así 

protegen un poco a las personas. El Concejal Sr. Muñoz dice que hay que tratar 

de utilizar y lo conversaron cuando se leyó la carta, de usar las herramientas 

legales que existen. A través de denuncias y ojalá que ninguno de ellos tenga 

algún tipo de pronunciamiento porque eventualmente podrían incurrir en el 

límite de lo administrativo. En ese sentido cree que es necesario que mantengan 

esa higiene legal al respecto. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que hace 

las advertencias solamente para que se cuiden, porque nunca se sabe lo que 

puede pasar. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que estaba a la espera 

de esta información. El Sr. Alcalde dice que en la reunión pasada tuvo la última 

reunión y cuando se vayan a juntar es necesario que precisen la entrega del 

resto de la información.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que tiene una observación que 

no sea malinterpretada, cuando se refieren en opinión al Sr. Valenzuela queda 

la sensación que puede ser a él o don Gregorio. El Sr. Alcalde dice que tendrá 

cuidado y usará los nombres. El Concejal Sr. Orellana dice que para terminar el 

tema ha tenido mucho cuidado en mencionar Valenzuela Silva y Valenzuela 

Abarca. Respecto de esta situación que pasa por régimen interno, entiende que 

pasan en antecedente respecto de una opinión que si eventualmente la quiere 

considerar lo hace. Cree también que se resguarde la identidad y no se retracta 

de la lectura de la carta, porque sentía que si le llegaba sentía que era necesario 

hacerlo. si estima conveniente que todos estos temas se traten en régimen 

interno, es válido, porque solo están dando opinión no determinación, cree que 

es adecuado. Las dudas que puedan surgir por parte de algún concejal son 

válidas. El Sr. Alcalde dice que estos temas deben ser tratados en régimen 

interno, porque no pueden exponer a nadie.  
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El Concejal Sr. Orellana dice que como único punto es que sepa que hay 

dos reuniones de comisiones posterior de educación y social referente a la 

asignación de recursos. Se referirá al tema que ocurre en redes que es muy 

válido, respecto a la condición climatológica que afecta. Hay un reclamo que 

ocurrió en general en la comunidad y que tiene que ver con la depredación de 

los cerros y que es un factor fundamental con la situación que está ocurriendo. 

Al menos su opinión como concejal es intentar mitigar a futuro, aprovechando 

el empoderamiento de la comunidad sería bueno poder aprovechar rescatar 

ciertos espacios que en su humilde percepción son tierra de nadie. Hay varios 

tramos de cerros que son tierra de nadie y ha visto una fracción de la comunidad 

empoderada en la recuperación de estos, entendiendo que hay comuneros que 

dicen tener derechos sobre los cerros, pero que también están abiertos a la 

posibilidad de preservarlos. Este podría ser el momento justo para abordar la 

situación y poder en algo contribuir, saben que la mitigación no será de 

inmediato, pero si no avanzan en lo pronto en intentar recuperar estos espacios 

difícilmente podrán intervenir en favor de que no ocurra lo que está pasando 

ahora. El Sr. Alcalde dice que es una problemática que se viene arrastrando hace 

muchos años y tuvieron el primer acercamiento con una agrupación de El Rulo; 

Rulo Cultural donde fue el equipo jurídico y estuvieron tratando el tema del cerro. 

Han estado buscando un plan y buscando alternativas, porque se han estado 

realizando actividades en los cerros donde bajo ningún punto de vista era 

competencia del municipio. No se niegan a cualquier tipo de actividad solidaria, 

apoyaran todas las actividades que se realicen en lugares autorizados. Era justo 

explicar el tema que estaba pasando ahí, de hecho, uno de los mismos jóvenes 

que hizo el llamado recalca que el Concejo y Alcalde no tenía nada que ver con 

la actividad. Respecto a los comuneros no tiene ninguna respuesta, pero fue 

fuerte y claro lo que dijeron acá el marco legal que tiene el municipio es claro. 

Comparte con el concejal en que estás reuniones tendrán que seguir siendo para 

reforzar el tema que es complejo, tienen otros casos como El Cajón, cerro La 

Gruta, Millahue y no será el primer tema que tocarán al respecto. El Concejal Sr. 

Gregorio Valenzuela dice que su idea fue empadronar el lugar y ver quiénes son 

realmente los dueños y de ahí empezar. El Sr. Alcalde dice que ese es el tema, 
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porque hay que demostrar la tenencia y con eso poder ayudar. El Concejal Sr. 

Orellana dice que muchos de los vecinos que viven en la franja del Cristo 

Cochango todos los colindantes del cerro dicen que están colindando con cerro 

fiscal, la presunción fiscal es eso. Mientras no esté inscrito en favor del fisco, no 

puede ser dueño, es una especie de vacío legal. hay algunos vecinos que dicen 

que tienen derechos sobre la propiedad del cerro, todos saben que la forma del 

cerro impide que la fracción inicial la cota se mantenga hacia arriba. Entonces 

cree que hay un movimiento comunitario que intentan rescatar esto porque ellos 

lo sienten como el patio trasero de su casa, como el antejardín y lo quieren 

preservar. Hay que poner en contexto que estas comunidades tienen la intención 

de preservarlo y si hay una resolución legal, no se les deben achacar a ellos el 

no haber iniciado una acción en pos de esto. En alguna etapa de su vida vivió 

en las faldas del cerro y las aguas siempre caían en las quebradas, hoy se hace 

un recorrido y las aguas caen por el cerro, es ahí donde la comunidad reclama 

porque dice que el problema mayor es por falta de especies arbóreas. No es un 

especialista en el tema, pero pareciera ser que así es, porque la depredación que 

ha tenido el cerro por la crianza de animales u otras actividades les ha pasado 

la cuenta. Su posición es tramitar para proteger estos espacios y que no ocurra 

lo que anteriormente se menciona lo que ha pasado en Copequén, en donde han 

tenido una serie de problemas.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que traía varios temas, pero entendiendo la 

contingencia y que debe estar atento al tema, trae un punto único. Hay una 

deforestación que muy grande, porque ayer en terreno se pudo dar cuenta que 

lo que mayormente traía la quebrada eran sedimentos. No hay una capa vegetal 

que afirme la tierra y no existe especies arbóreas, los espinos que hay son 

contados en muchas zonas de El Rulo y Millahue. Quería ver la propiedad de este 

cerro que lo que tiene es una comunidad de propietarios y dice que deslindan 

con los vecinos de Romeral de Guacarhue. Es más, el Ministerio de Bienes 

Nacionales inicio un proceso cuando don Gregorio que era Alcalde y el Concejo 

pidió la información. Se iniciaron las investigaciones, se hicieron mediciones, 

pero efectivamente se comprobó que efectivamente hay propietarios que se 

opusieron entonces el fisco, solo puede inscribir cuando no hay dueño. Cuando 
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hay una comunidad si hay dueños, no es lo mismo que cuando el fisco inscribe 

zonas del río donde ya no hay agua. El municipio también tiene esa limitante y 

cuando se pueda tomar algún tipo de responsabilidad en estos suelos, tengan 

en conciencia que no es porque se quieren hacer más ricos, sino generar una 

política pública que permita reforestar, prohibir la crianza de animales en la 

zona, quizás sana convivencia con ciertos deportes. Sin embargo, sino son 

propietarios es muy difícil lo que ellos puedan hacer. Pueden ver zonas de 

protección medioambiental y con ellos limitar ciertas actividades económicas y 

además de eso generar planes de reforestación. En ese sentido está muy fuerte 

CONAF y una institución que se llama CIMEF que trabaja en cerros de Coltauco, 

Doñihue, Las Cabras, porque protege de inundaciones son reservorios de agua. 

Esta comuna y la comuna vecina tienen agua, porque el cerro la guarda y deben 

generar una política al respecto. Pide disculpas a las personas que le 

mencionaron puntos, pero en base a la contingencia considera que este punto 

es más importante.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela quiere agradecer la invitación del 

Padre por los 150 años de aniversario y a la vez darse cuenta de la necesidad 

de los vecinos de la construcción del edificio patrimonial de la iglesia. Espera que 

ellos puedan ser los inauguradores del edificio, que efectivamente es un 

emblema de la comuna y hace muchos años se ve destruido. Le gustaría tener 

la oportunidad de ver el edificio resplandeciente, porque es un icono de la 

comuna. Agradecer al Obispo las palabras que tuvo en este acto. El Sr. Alcalde 

dice que el día que recibieron la arquitectura del MOP en el Cuerpo de Bomberos, 

mencionaba este tema ya que estaba en etapa de proceso. Hay que entender 

que quienes forman parte del Concejo, cuando se trató este tema 

presupuestario, las condiciones hoy cambiaron completamente y tendrán que 

inyectar más recursos. La gente de arquitectura del MOP les indicaba que ya 

estaba avanzando y espera también poder entregar este edificio a la comunidad. 

Es parte de la preocupación que tienen y le manifestaba al Gobernador sobre 

esta situación. 

La Concejal Sra. Ramos dice que la semana pasada sacaron su 

personalidad jurídica el grupo siempre verde, que cree que será un tema para 
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que ayude dentro de la comuna, porque su principal objetivo es la preservación 

y conservación de la flora y fauna nativa. Para ellos bienvenidos en un trabajo 

que será bastante arduo y poder tener la colaboración, felicitarlos además de la 

iniciativa de este grupo de jóvenes. El Sr. Alcalde dice que los quiere felicitar 

porque son un grupo grande de jóvenes profesionales y tienen pensado algunas 

intervenciones, así que les invito que formaran parte de algunos proyectos 

especialmente de reforestación de árboles nativos. Además, entregarán un plan 

de poda desde el punto de vista profesional, así que está muy conforme con su 

mirada y protección medioambiental.  

        

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 10:50 horas. 
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